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EINE VERFASSUNG FÜR DIE EU 
 
 
1. Grundsätzliche Zustimmung zu einer europäischen Verfassung 
 

a. „Eine Verfassung für die EU“ (in %, EU25 bis einschl. 2006, EU27 ab 2007) 
 
 Dafür Dagegen Weiß nicht 
Herbst 2004 68 17 14 
Frühjahr 2005 61 23 16 
Herbst 2005 63 23 15 
Frühjahr 2006 61 22 17 
Frühjahr 2007 66 20 14 
Quelle: EB 65 S. 23; EB 63, S. 133, EB 67, S. 77,  
 
 

b. „Eine Verfassung für die EU“ (Antwort „Dafür“ in %, EU25 bis einschl. 2006, EU27 ab 2007) 
 

 EU AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

Frühjahr 
2005 

61 47 76 -- 73 44 68 42 55 60 63 47 60 78 54 74 64 63 56 50 53 61 59 -- 38 76 60 43 

Herbst 2005 63 49 77 -- 72 50 74 45 49 68 62 49 67 76 58 70 65 69 57 60 62 60 63 -- 44 74 64 46 

Frühjahr 
2006 

61 44 75 -- 64 52 71 45 47 62 63 45 62 78 56 71 58 64 52 46 59 62 53 -- 39 71 55 42 

Frühjahr 
2007 

66 49 82 60 69 55 78 45 61 61 75 47 68 79 62 72 66 66 59 56 55 69 64 69 47 80 64 43 

Quelle: EB 64, S. 123, EB 65, S. 24; EB 67, S. 77. 
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2. Die Gründe für/gegen die Zustimmung zur Verfassung 
 

a. „Bitte nennen Sie mir alle Gründe, warum Sie für die Europäische Verfassung sind.“ (spontan) (in %, EU25) 
 
 Herbst 2004 Frühjahr 2005 
Ist unverzichtbar, um den Aufbau Europas voranzutreiben 38 36 
Ist unverzichtbar für das reibungslose Funktionieren der Europäischen Institutionen 22 30 
Stärkt das Gefühl einer Europäischen Identität 20 23 
Stärkt die Europäische Union gegenüber den USA 15 22 
Ist ein erster Schritt / ein Symbol für die politischer Vereinigung Europas 17 20 
Stärkt die Demokratie in Europa / stärkt den Einfluss der Bürger 13 20 
Ist unverzichtbar, um die Integration der neuen Mitgliedsstaaten zu bewerkstelligen 17 18 
Ist der erste Schritt / das Symbol für ein soziales Europa 14 16 
Schafft eine echte Europäische Staatsbürgerschaft 14 14 
Ich war schon immer für ein geeintes Europa 16 14 
Ich sehe nichts Negatives im Text der Verfassung 7 10 
Unterstützung der deutschen Regierung / bestimmter politischer Parteien 4 4 
Quelle: EB 63, S. 147. 
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b. „Bitte nennen Sie mir alle Gründe, warum Sie gegen die Europäische Verfassung sind.“ (spontan) (in %, EU25) 
 
 Herbst 2004 Frühjahr 2005 
Ich befürchte, dass (unser Land) seine Eigenständigkeit verliert 37 32 
Zu wenig Informationen 20 28 
Ich kann nichts positives in dieser Verfassung erkennen 16 20 
Zu kompliziert, zu komplex 11 18 
Das Soziale kommt zu kurz, die soziale Sicherheit wird zu wenig berücksichtigt 10 15 
Bin gegen die Mitgliedschaft der Türkei in der Europäischen Union / bin dagegen, 
dass weitere Staaten aufgenommen werden 

11 15 

Die Verfassung geht zu weit / das geht zu schnell 11 14 
Zu juristisch, zu technokratisch / zu starke Reglementierung 9 14 
Ich bin generell gegen Europa / bin gegen den Aufbau eines geeinten Europas / bin 
gegen die Europäische Integration 

22 12 

Ist nicht demokratisch genug 8 11 
Die Verfassung ist zu liberal in Bereich der Wirtschaftspolitik 7 9 
Gegen die (nationale) Regierung / gegen bestimmte politische Parteien 7 6 
Es gibt keine Bezugnahme auf die christlichen Wurzeln Europas -- 6 
Die Verfassung geht nicht weit genug 3 3 
Quelle: EB 63, S. 148. 
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3. Die Flagge der EU: 
 

a. „Haben Sie dieses Symbol schon einmal gesehen (EU-Flagge)“ (in %, EU 27) 
 

 EU 
27 

AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

ja 95 95 98 95 98 94 99 99 96 93 93 98 97 98 89 85 96 99 98 99 96 97 95 96 99 98 96 92 
nein 4 4 2 3 2 5 0 1 4 6 6 2 3 2 7 12 4 0 2 1 3 3 4 2 1 2 3 7 
Weiß nicht 
/k.A. 1 1 0 2 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 4 3 0 1 0 0 1 0 1 2 0 0 1 1 

Quelle: EB 67, S. 85. 
 
b. Stimmen Sie dieser Aussage eher zu oder lehnen Sie sie eher ab: „Die Flagge steht für etwas gutes“ (in %, EU27) 
 

 EU 
27 

AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

Stimme eher zu 78 63 86 81 81 85 86 74 81 80 80 62 77 85 81 79 73 81 79 76 80 86 75 76 70 81 80 64 
Lehne eher ab 11 21 10 4 12 9 6 18 9 19 6 30 12 7 5 10 9 12 7 12 12 4 11 6 20 12 11 22 
Weiß nicht 
/k.A. 11 16 4 15 7 6 8 8 10 1 14 8 11 8 14 11 18 7 14 12 8 10 14 18 10 7 9 14 

 Quelle: EB 67, S. 86. 
 


